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PARTIE A : EVALUATION DES SAVOIRS (8 pts)

Exercicel : Questions A Choix Multiples (QCM) (0,5 x 4 =2pts)
* Chaque série de propositions comporte une seule réponse exactesRelever le numéro de la question suivi de
la lettre correspondant a la réponse iuste.

1. L’arbre généalogique suivant présente la tr
' 1

IR
5 e

m

b. La maladie est dominante
c. Le géne responsable de 1a maladie est porté par la portion propre du chromosome X

d. La maladie est récessive.

[] Homme sein

(O Femme saine

B Homme malade
@ Femme malade

2. Sur un neurone post synaptique, on pcut provoquer la naissance d’un PPSE en:
a. Injectant dans cc neurone postsynaptique un neurotransmetteur excitateur ;
’ . 7 , “, . , .
b.Injectant des ion§ Ca*idans l'extrémité de I’axone présynaptique ;

c. Déposant un neurotranismetteur inhibiteur sur la membrane présynaptique ;

ansmission d’une maladie héréditaire dans une famille.

A
O

12 13014 15

“a.Le géne responsable du caractere étudi€ est situé sur la portion propre du chromosome Y

d. Provoquant l'ouverture des canaux K* chimio dépendants présents sur la membrane postsynaptique.

3. Associer les différentes aires corticales représentées par un chiffre 2 un effet de leur lésion
représenté par une lettre minuscule. Les réponses doivent €tre données sous la forme de couple.

Aires corticales Effets de leur lésion
a- Aire prémotrice ou psychomotrice Paralysie
b- Aire psychosentive ou d’association sensitive Apraxie
c- Aire motrice principale ou de projection motrice Trouble de la sensibilité
d- Aire de projection sensorielle Agnosie

4. La moelle rouge osseuse:
a. Est I'organe producteur des cellules souches des cellules du systéme immunitaire

b. Est un organe lymphctde secondaire ou périphérique

c. EstI'organe a I'intérieur duquel les lymphocytes T acqui¢rent leur immunocompétence
* d. Est l'organe a l'intérieur duquel s'accumulent les lymphocytes B matures dans l'attente de leur
rencontre avec l'antigéne
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Exercice 2 : Questidns a Réponses Ouvertes (QRO) (2 pts) -
1- Reproduire le tableau suivant sur votre feuille de composition et le compléter en vue d’établir la
comparalson entre le potentiel de récepteur et le potentiel d’action.

Potentiel de récepteur

Potentiel d’action

[ Loi du tout ou rien

N’existe pas .

d’une fibre sensitive

Lieu de naissance au niveau

---------------------------------

Existe

IE AP eI N NPT IOt IN B NI ORI ERI S BN N

[ Codage du message nerveux__

2- Reproduire le tableau suivant sur votre feuille de composition et le compléter en vue d’établir la

comparalson entre les deux voies de commande des mouvemeénts volontaires.

Voxe descendante directe

Vole descendante mdlrette

Aire corticale impliquée

Circuit nerveux Monosynaptique Polysynaptique
Croisement du plan de | Bulbe rachidien ou moelle Moelle épiniére
i symétrie -~ - épiniére .

Réle ou fonction

-

Exercice 3 : Exploitation des documents (4 pts)

volontaire.

1) Indiquer ce que représente le document. (0.25pt) o

2) F et G correspondent a deux voies respectives du message pour le phénomeéne

étudié. Les nommer et justifier votre réponse. (0.25 x 2= 0,5.pt)

dispositions anatomiques représentées sur cette figuren(0.25 pt)

4) Les fibres nerveuses des différentes voie§ ¢hangent de coté dans le tronc

cérébral. Dégager l'implication ou la conséquence de cette déviation. (0.25pt)

Le document ci-contre illustre les structures qui interviennent dans la motricité

-3) Indiquer le sens dans lequel se fera le trajet du message nerveux d'apres les

L’activité fonctionnelle du cerveau peut étre détectée indirectement par la variation du débit sangutn qui
I’accompagne (Fort débit=forte activité ; faible débit= faible activité). On peut mesurer le débit sanguin

cérébral de différents sujets dans différentes situations ;

zones de forte activit€ sont représentées par le figuré « petits points ».

On donne ci-dessous
-Sujet A :
-SujetB :
-Sujet C :
-Sujet D
-Sujet E :

sur les figures du document ci-dessous, seules les

Effectue un mouvement (ouvre la main droite), les yeux fermés, sans bruit autour de lui ;
Au repos, écoute de la musique, les yeux fermés ;
Au repos, les yeux fermés, il parle ;

: Au repos, il fixe des yeux un objet immobile ;
Au repos, il suit des yeux un objet en mouvement.

1. Faites correspondre & ctaque figure un sujet et précisez pour chaque situation, l’alre cerebrale mise en

activité (0.25 +0.25 x 5 =2.5pt)

2. Schématisez une figure -correspondant

(0.5pt)

a un individu qui

lit

un texte a haute voix
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PARTIE B : EVALUATION DES SAVOIRS FAIRE (12 pts)

Exercice 1 : Mode de naissance, propagation et transmission des messages nerveux (6 pts)

A- Parmi les récepteurs sensoriels de la peau, les corpuscules de Pacini sont ceux sensibles a la pression.
' Pour comprendre comment le message nerveux nait & partir de ces récepteurs, on réalise I’expérience
schématisée au document 1 ci-dessous. Les résultats des enregistrements, effectués a I’aide de 1’oscilloscope
sont présentés au document.2 ci-dessous.

orpuscule de Pacint

Osellloscops 01

Oscilioscops 02

Fibre neyvevss
R1 ot RZ: électrodes récepirices

< Py ¢ pression exstclo suris
Py <Pz <Py <P4 ’r.wpu:culo do Pacinl

Doc 1

) Enregistroment sn 04

JOmy

D) Enregisirement en 02
a) ot b)sont & la midme édchetio

Doc 2

Observer les enregistrements en O1 du document 2 et proposer deux arguments qui montrent qu’il ne

s’agit pas de potentiels d’action. (0,25 x2 = 0,5 pt)

Nommer cet enregistrement et expliquer son mode de codage. (0,5 pt)

Préciser ce que représente I’enregistrement O2 et expliquer son'mode de codage. (0,5 pt)

Proposer la condition de genése du potentiel d’action dans la'fibre nerveuse (0,25 pt)

Expliquer les modes de propagation du potentiel d’action selon les types de fibres nerveuses. (0,5 pt)

-

B- Trois neurones A. B et C établissent chacun une Synapseypar leurs boutons terminaux avec un méme
neurone D. Des stimulations d'intensité constante sont portées sur les neurones A, B et C. Un oscilloscope

permet d'enregistrer et de visualiser I’activité électrique du neurone D.

T neuroneg A
nourcne B 7

| nauroneD —

v . nourane G

A i potORAOMIING ©
. . e * .

TERMINAISON®
PRESYNAPTIQUE ——-—"*"’

o Précurseur
~ Enzyma(s) de synthise

Véslcules de stockage: Systéme de

& rheapiure

guwub“s Ehzy[nn de dégradaticn

N

S
g o,
=y K - >
Métabofles —mmmde Se L 37 'K\"’ i
4’ Mecanisme da libération
SYNAP S vy o Exocytosa

e A "
SRS TR o
MEMBRANE .
POSTSYNAPTIQUE

2. Toa . -

Docyment § _

Doc 4

Analyser les 4 enregistrements obtenus de fagon & en déduire le réle de chacun des 3 boutons
synaptiques A, B et C par rapport a D et le rdle intégrateur du neurone D. (0,25 x 4 = 1pt)

Préciser ce que représente I’enregistrement de 1’oscilloscope et expliquer son mode de codage. (0,5 pt)
Dégager et expliquer les deux propriétés de ce potentiel observées au niveau des enregistrements. (1 pt)

A T’aide d’une micropipette, on injecte dans la fente synaptique entre C et D une
substance chimique, le GABA. A la suite de cette injection, on enregistre au niveau
‘du neurone D le trace ci-contre. Utiliser la comparaison entre le tracé 4 et ce nouveau |70 mVi~—
tracé pour expliquer la transmission synaptique entre C et D. (0,5 pt)

.........

&
“linjection de GABA |

On suppose que le neurone A véhicule un message nerveux relevant d’une inflammation ; lequel est
transmis au neurone D par la structure du document 4 chez un patient. Par la suite, on administre au
ratient un anti inflammeatoire pour un soulagement. Donner le rle de I’anti inflammatoire dans ce

traitement et expliquer scn mode d’action. (1 pt)
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Exercice 2 : Réponse immunitaire 2 médiation humorale et cellulaire (6 pts)
A- Diverses expériences ont été réalisées chez cobaye pour montrer certaines modalités des défenses

immunitaires.

. Dans ’expérience 1 on immunise des cobayes A par injection de bacilles diphtériques dont la toxine
a €té atténuée par addition de trichlorure d’iode. Quinze jours plus tard on préléve chez les cobayes A du
sérum et des lymphocytes T pour injecter respectivement a des cobayes B et C non immunisés. Le méme
jour, on injecte aux animaux A, B et C la toxine diphtérique activée.

_Dans I’expérience II, les cobayes D sont immunisés contre la tuberculose par injection de bacille
tuberculeux bovin atténué (principe de la vaccination BCG).Un mois plus tard on préléve, chez ces cobayes,
du sérum et des lymphocytes T que 1’on injecte respectivement a des cobayes E et F non immunisés. Le

méme jour, on injecte aux animaux D, E et F le bacille de Koch actif, agent de la tuberculose.

Les résultats de ces expériences sont indiqués sur la figure. On supposera que tous ces cobayes sont

histocompatibles.

1. Comment expliquez-vous la survie des cobayes A et B, et la mort du cobaye C a la fin de ’expérience I ?

(0,25 pt)

2. Comment expliquez-vous la survie des cobayes D et F, et la mort du cobaye E a la fin de ’expérience 11 ?

(0,25 pt)

3. Comparez les deux types de réactions immunitaires mises en jeu au cours,de ces expériences. (0,25 pt)
4. Quels résultats pouvez-vous prévoir dans le cas ou on injecte au cobaye C des bacilles tuberculeux au lieu

-~de toxine diphtérique ? Justifiez votre réponse. (0,25 pt)

toxine
Expérience } . , diphtérique
?nlmal

o
contra la dlphtérle

lymphocyten T
prélov ]

P
SURVIE |

! bacille de
Expérience I Roch

snirrial)
immunigé contra
la tubarcuiose-

e e e

i
R T —————

B- Le document 2 ci-dessous représente les réactions immunitaires provoquées par 1’intrusion d’un virus
¢ dans I’organisme d’un Honime. Observer attentivement ce document et répondre aux questions suivantes.

5. Nommer les principaux types de lymphocytes T
qui interviennent dans la réaction immunitaire.
Indiquer le rdle de chacun de ces lymphocytes. (0,5

pt)

6. Les anticorps sont sécrétés par des cellules

particuliéres.

a) Nommer ces cellules. (0 25 pt)

b) Ces derniéres proviennent de la différenciation
d’autres cellules, Nommer les. (0,25 pt)

¢) Expliquer comment ces anticorps participent a
la réaction immunitaire. (0,25 pt)

Doc 2

mcemt des'LT4 aoxifiaives
&ukmﬂemm immnmm WM
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7. Relever les différentes étapes de la réponse & médiation cellulaire et décrire le déroulement de chacune

d’elles. (0,5 pt)
8. Relever les différentes étapes de la réponse & médiation humorale et décrire le déroulement de chacune

. d’elles. (0,5 pt)

I'd

C- Dans la rate d’une souris qui n’a jamais été mise en. présence des antigénes Ag;, Agy et Ags, (on dit
qu’elle n’est pas immunisée contre les antigénes Ag;, Ag; et Ags), on effectue un prélévement pour extraire
plusieurs millions de lymphocytes. On préléve donc sans distinction les LB, les LT et les LTs Ces
lymphocytes sont placés sur un milieu contenant de nombreuses molécules d’un Ag;, fixées sur gélatine,
Environ 0,01 % des lymphocytes se fixent sur ce milieu, les autres sont ¢éliminés par ringage Les
lymphocytes retenus sont cultivés individuellement en présence d’interleukines, dans des micro chambres ou
sont introduites des molécules d’antigénes Ag;, Ag; ou Ags respectivement dans les micro chambres de
culture 1, 2 et 3 (document 3a). Les résultats sont consignés dans le tableau du document 3.b.

lymphocyte lymp ocyte lymphocyte
Agl - AS_Z' 1 Aéi-l ;
T Ol (Lo I3 O
“Culture 1  Culture 2 Culture 3

Docrment 3.a : les trois types de culture eén miicrochambre

Cultures 1 2 - 3
- | Résultats Trés nombreuses celluless| Aucun Aucun
» productrices d'anticorps | changement | changement

Document 3.5 - Résultats des cultures

9.

“a) Quel type de lymphocyte reptésente les 0,01% de lymphocytes qui se fixent au milieu contenant les
molécules de I’Ag, ? Justifier votre réponse. (0,5 pt)

b) Rappeler le role des mol&eules d’interleukine et expliquer pourquoi ajoute-t-on ces molécules dans les
milieux de culture contenant les lymphocytes. (0,5 pt)

c¢) Expliquer les résultats obtenus dans les trois cultures. (0,75 pt)

‘Pour un test complémentaire, un prélévement est effectué dans la microchambre 1. Aprés filtration, le

. liquide est mis en présence de 1’antigéne Agi et on I’observe en microscopie €lectronique a transmission

(document 3c ci-contre).

&

: . Une molécuie
50nm de Pantigene Ag,

ment 3.c . observation airmicrosc lecironique
e figures prése aprés ajoul d’antiséne 4

10. -
a) Faites une description sommaire (une phrase de trois lignes maximum) de votre observation. (0,25 pt)
b) Proposer un schéma annoté d’interprétation de ce document. (0,5 pt)
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Exercice 1 : ,
Compétence ciblée : Sensibiliser sur les effets de certaines substances sur la transmission synaptique.

Situation de vie contextualisée :

Votre cadet a récemment découvert l'information suivante en lisant un journal : « L’anxiété chronique peut
s’accompagner de contractions musculaires brusques et inopinées des muscles squelettiques et peut étre
traitée par les benzodiazépines ». Il ne comprend pas le rapport entre 1’anxiété chronique qui est un trouble
d'origine Psychique (c'est-a-dire qui concerne 'esprit ou la pensée) et les contractions brusques et inopinées
des muscles squelettiques (qui sont des muscles dont la contraction dépend de la volonté).

Document 1 : Reproduction expérimentale des signes de l'anxiété chez les mammiféres

On peut reproduire expérimentalement la situation des synapses associée a 1'anxiété, Pour cela on injecte de
la picrotoxine dans la fente synaptique F1. La picrotoxine est capable de se fixer sur les récepteurs
membranaires au neurotransmetteur GABA situés sur le motoneurone.

/"’_’ 1) {1) Enregisirernent en £1 de
‘;-rw- la polarisation suite & une

o7 stimuiation en S1, sans
»” injection de picrotoxine ay
'/' nivesu de F1
/I‘\_— {2) Exiregistrement en E1 do
s {1} ia polarisation suile & une

stimulation en St, avec
> Injection de picrotoxine ey
niveau de F1

} $ ¢
10 15 20 (25
- temps en'ms

Document 2 : Action des benzodiazépines chéz les mammiféres
De nombreuses substances utilisees en medecine comme medicaments se lient .specifiquement aux

- recepteurs membranaires. Les benzodiaZépines{ comme le Valium® et le Librium®) sont des tranquillisants

(utilises centre l'anxiete) qui se fixent d¢'maniere specifique aux recepteurs membranaires du GABA.

Wmmhmmnm Enragistrement on €
| t en E1 de Ia polarsation aprés
Injection de GABA sitnivesude F1et - | injection de GAB ‘
r . Aau !
sbsence de benzodiazépines nisance de mgggsde Fiet
s | mv ’ '
*:‘l_- Infection de GABA. ) | :':' 1 Infection de GABA + benzodiazépine
: 3 e e
_n. v 20 sy L 3
3 4
~1404 N E '
tompen ms. qu o
mnp(q:nm;

En tant qu’éléve de Terminale scientifique, tu es choisi pour expliquer a ton cadet I’apparition des
symptdmes musculaires dus a 1’anxiete chronique et surtout leur traitement par les benzodiazépines.

Consjgne 1 : .

Dans le cadre d’une causerie éducative explique-lui, dans un texte de dix lignes au maximum a l'aide de tes
connaissances et a partir du document 1, la transmission synaptique assurée par la GABA et |’origine de
l'apparition des symptomes musculaires dus a I’anxiété. (4 pts)
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